## РОЛЬ РЕЛИГИИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

## Давлатова Елена Валентиновна

Институт философии НАН Беларуси (г. Минск, Беларусь)

## Далимаева Евгения Олеговна

ВГУ имени П. М. Машерова (г. Витебск, Беларусь)

Представлен анализ полученного эмпирического материала при анкетировании студенческой молодежи ВГУ имени П. М. Машерова, с целью определения отношения молодежи к религиозной деятельности церкви как социального института в обеспечении духовной безопасности общества.

В рамках реализации государственной программы по теме ГПНИ «Антропологические угрозы глобализирующегося мира и социокультурные средства их минимизации» (задание подпрограммы «Философия» 12.4) кафедрой философии и социальных наук ВГУ имени П. М. Машерова в 2024 году проводилось исследование по вопросу отношения студенческой молодежи к религиозной деятельности церкви как социального института в обеспечении духовной безопасности общества.

Выборочная совокупность респондентов при анкетировании составила 426 человек (N=426). Из них 63,8% — девушки, 36,2% — юноши. Опрос проводился преимущественно среди студентов 1 и 2 курса дневной и заочной формы получения образования. Распределение среди студентов по возрасту выглядит следующим образом: 20,9% — до 18 лет, 68,1 % — от 18 до 25 лет, 5,1% — от 26 до 31 года, 3,3% — от 32 до 40 лет и 2,6% — старше 41 года.

MOBO

На вопрос, «зачем нужна религия современному человеку?», ответы распределились следующим образом (сумма ответов не равна 100%, поскольку респонденты могли выбрать до 2 вариантов ответов): религия помогает сохранить культуру и традиции народа — 30,3 %; религия даёт утешение и смирение — 30%; религия помогает обрести смысл жизни — 18,1%; религия объединяет людей — 16,2%; религия способствует нравственному совершенствованию человека — 23,9%; религия помогает понять и объяснить современный мир — 8,5%; другое, нет ответа — 3,4%.

По результатам ответов видно, что в первую очередь респонденты указывают культурную и психологическую функции религии. Действительно, религиозные обряды и практики, а также религиозное образование способствуют формированию личности и социальной идентичности индивидов, передаче культурных традиций и ценностей от поколения к поколению. Кроме того, религия выступает в роли средства эмоционального и психологического комфорта и поддержки. Религиозные убеждения и практики могут помочь людям справляться со стрессом, болезнями, потерей родных и близких, с другими трудностями жизни, а также способствовать чувству смысла и цели существования.

На третьем месте оказывается морально-этическая составляющая веры. Религия выступает в роли источника моральных норм и ценностей, формирующих поведение индивидов и групп. Религиозные доктрины и практики часто содержат указания на то, что считается правильным и неправильным, допустимым и недопустимым в различных сферах жизни.

16,2% респондентов отметили, что религия объединяет людей, она, безусловно, выступает в роли фактора, влияющего на социальную динамику и трансформацию общества.

Распределение ответов на вопрос «как вы считаете, необходима ли людям вера в бога?», выглядит следующим образом: 17, 4% считают, что да, 40,6% — скорее да, чем нет, 12% — скорее нет, чем да, 22,5 затруднились ответить, и только 7,5% респондентов ответили, что не нужна. Ответы респондентов на вопрос, «что, по вашему мнению, дает человеку вера в Бога?», показали, что на первый план выходит компенсаторная функция религии: 44,1% выбрали вариант «утешает человека в беде и позволяет ее пережить». Каждый пятый указывает на смысложизненные и моральные аспекты роли религии в бытии человека и общества. 4% респондентов выбрали вариант, связанный с интегративной функцией («позволяет найти единомышленников, ощутить, что человек не одинок»), и 8,9% указали, что религия ничего человеку не дает.

Отвечая на вопрос, «какую роль играет религия в обществе?», (сумма ответов не равна 100%, поскольку респонденты могли выбрать до 2 вариантов ответов): 56,7%, на первое место поставили культурную функцию религии. Больше половины респондентов считают, что религия способствует сохранению и развитию социального и культурного наследия, сама при этом, являясь неотъемлемой частью культуры. 43% респондентов считают, что религия способствует нравственному воспитанию людей, 36,4% – что она объединяет людей в обществе.

На вопрос «как Вы считаете, какое место должна занимать религия в государстве?»,78,2% респондентов ответили, что в современном обществе церковь должна сосредоточить свои усилия на решении только духовных вопросов и не вмешиваться в другие проблемы, 17,4% — церковь должна увеличить свои усилия по сотрудничеству с государством и другими социальными институтами по решению проблем современного общества. Несколько респондентов (1,2%) указали, что церковь — это социальный институт, который не должен влиять на политику в светском государстве, остальные (3,2%) затруднились с ответом.

Анализ результатов исследования показал, что религия по-прежнему играет важную роль в обществе и сознании молодого поколения. 43,9% опрошенных назвали себя верующими, 5,9% — стремящимися стать ближе к богу. При этом, 58% респондентов считают, что вера в бога людям необходима как духовная основа современного общества. В первую очередь, религия, по мнению молодежи, выполняет функции утешения и сбережения культуры. Результаты опроса подтвердили, что для Беларуси остается характерным высокий уровень религиозной толерантности и терпимости — 36,4% студентов уважительно относятся к людям с противоположными религиозными взглядами, 57,5% — нейтрально.

Таким образом, в современном обществе религия выполняет ряд важных функций: значения или смыслополагания; принадлежности или идентификации; социальной интеграции и стабильности; сакрализации культурных ценностей, главным образом этических. Эти функции обращены как к личности, так и к обществу и тесно связаны с образовательным пространством страны, играя в ней достаточно важную роль. Заметно и возрастание роли религиозного фактора в обеспечении духовно-нравственной безопасности личности и современного общества.